Мастер – класс 

Русский язык, 3 класс. Программа «Школа 2100»

Учитель начальных классов  Аитова Разалия Камилевна

МОУ  Магнитная СОШ 

Урок составлен на основе деятельностного подхода в обучении с использованием приёмов проблемного обучения и групповой работы
Тема урока: Знакомство с понятием «сложные слова».
 Дидактическая цель: создать условия для осознания и осмысления блока новой информации, используя приёмы проблемного обучения и групповую работу.
Тип урока: открытие новых знаний
Задачи:
· образовательная: создать условия для открытия и осмысления учащимися нового понятия «сложные слова»;
· развивающая: способствовать формированию умений выдвигать гипотезу и обосновывать доказательства в процессе анализа учебной информации;
· воспитательная: способствовать формированию познавательности мира и природы.

Ход урока.
1. Организационный  момент
Прозвенел звонок веселый.

Мы начать урок готовы.

Будем слушать, рассуждать,

И друг другу помогать.

          В стране родного языка
          Не всё известно нам пока,
          Но путешествовать начнём
          И сами до всего дойдём

2.  Постановка проблемы
Определяем основной вопрос урока.
− В походе у костра туристы часто поют любимые песни. Одна из них начинается так:

С неба лиловые падают звёзды.

Даже желанье придумать непросто.

На небосклонах привычных квартир

Пусть загорится звезда Альтаир.

Звездопад, звездопад.

«Это к счастью», - друзья говорят…

− Попробуйте догадаться, как называется эта песня. Объясните, как вы рассуждали. 
− Хорошо.  А теперь прочитайте слова, сколько здесь групп однокоренных слов?   Запишите их группами, выделите корень.

Водитель, вода водопад упаду водить падать водичка. ( Водопад)
Проверка.

водитель         упаду        вода                       
водить            падать       водичка      

Сравни свой результат с результатами своих одноклассников.
Что вас удивило? Какое слово можно отнести к обеим группам? Какие возникли вопросы? Сравни свои вопросы с авторскими.
(Какой корень в слове водопад? Может ли в слове быть два корня или всегда только один? Как это определить?)
Решаем проблему, открываем новые знания.
А теперь поработайте в группах: предложите свои версии, обоснуйте их.
Упр.124.  Прочитайте . Объясните, что обозначают эти слова. Как вы это определили?

Садовод, луноход, волнорез, носорог, пустослов.

Спишите. Выделите корни. Подберите однокоренные слова. Как удобнее их записать?

Много ли подобных слов в вашем словарном запасе?

Самостоятельно сформулируйте выводы.

Сравниваем свой вывод с авторским.

Слова, у которых два корня, называются сложными.

Как вы думаете,  почему эти слова получили такое название?

(В математике действие, когда складываются два предмета называется сложение)

Учитель показывает действие листья падают.

Каким словом можно заменить мое действие? (Листопад)

А теперь вы составьте и запишите сложные слова из данных пар слов.

Класс, первый---                                                    Сосать, пыль

Лёд,  колоть                                                         Муха, морить

Прочитайте, что получилось.

(Первоклассный, ледокол, пылесос, мухомор) 

- Подчеркните в них корни.

Прочитайте еще раз слова ледокол и мухомор, первоклассный и мухомор.

Почему я объединила так слова?(В середине слова одинаковые буквы)

А почему, кто догадался? Проблема.

(Буква о пишется после букв твердых согласных,  е – после букв мягких согласных).

Верно. А теперь сравните свой вывод с авторским.

( В сложных словах есть соединительные буквы гласных, чаще всего это буквы о или е. Буква о пишется после букв твердых согласных,  е – после букв мягких согласных. Водопад, камнепад.

После букв ж и ш пишется, е: пешеход.

Буквы о и е в сложных словах – это орфограмма.)
7. Итог урока
- О каких словах узнали на уроке и чему научились?

- Какие слова называются сложными?

- Какое задание было самым интересным?

- Какое задание было трудным?

8. Рефлексия
- Оцените свою работу на уроке. 

Домашнее задание.

Дома предлагаю вам придумать и записать 4-5 сложных слов названий птиц или зверей,  попытайтесь узнать что-нибудь из их жизни и рассказать в классе. А ещё сильным учащимся задания повышенной сложности придумать и записать предложения с этими словами.

Учитель применяет свой способ. (Улыбки, солнышки, звёздочки)

Еще раз звучит фонограмма песни Звездопад и можно всем вместе спеть. С неба лиловые падают звезды, 
                   Даже желанье придумать не просто: 
                   На небосклоне привычных квартир 
                 Пусть загорится звезда Альтаир. 

Звездопад, звездопад. 
Это к счастью, друзья говорят. 
Мы оставим на память в палатках 
Эту песню для новых орлят. 

Пусть перед нами дороги земные, 
Слышим мы дальних миров позывные. 
Юность и песню, и крылья дала 
Тем, кто поверил в созвездие Орла. 

Как бесконечные звездные дали, 
Мы бы на яркость людей проверяли. 
Прав лишь горящий, презревший покой, 
К людям летящий яркой звездой... 
